

# ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 г. ◆

◆ № 15 (676) ◆

Среда, 11 мая 1983 г.

◆ Цена 2 коп.

9 МАЯ СОВЕТСКИЙ НАРОД, НАШИ ДРУЗЬЯ В БРАТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ, ВСЕ, КОМУ ДОРОГИ ИНТЕРЕСЫ МИРА И СОЦИАЛЬНОГО ПРОГРЕССА, ТОРЖЕСТВЕННО ОТМЕТИЛИ 38-Ю ГОДОВЩИНУ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ.

## Будьте достойны героев

Прошло 38 лет со дня нашей победы в Великой Отечественной войне. Это более половины человеческой жизни. Родившиеся в 45—46 годах сегодня вдвое старше тех, кто вместе со мной был в комсомольском лыжном батальоне.

Сколько молодых, здоровых, жизнерадостных парней и девочек — ровесников наших нынешних студентов осталось на полях сражений! А сколько вернулось так опаленных войной, что и сегодня падают до срока от старых ран и потрясений!

Иногда мне кажется, что молодые недостаточно ценят свое счастье жить, любить, работать, учиться, не зная, что такое светомаскировка и воздушная тревога, бомбежка и артоналет; не зная постоянной готовности к смерти в бою и тяжести разлуки и горя от преждевременной утраты родных и друзей.

Порой слышишь, как некоторые юноши и девушки говорят: «не могу сосредоточиться», «не могу внимательно прочитать и осмыслить», «не могу решить задачу». Или еще так: «не могу бросить курить», «не могу не выпить», «не могу сдержаться». Это «не могу», на мой взгляд, не что иное, как сознательное или бессознательное преуменьшение человеческих возможностей, культивирование безволия и бесхарактерности.

Человек может очень много, особенно если руководствуется большой целью, великой идеей.

Добрая память о павших за честь и независимость нашей Родины — это память о тех, кто в своих поступках руководствовался словом «надо». Надо было подавить огневую точку врага — и она подавлялась, хотя солдату порой приходилось закрывать ее своим телом. Надо было выполнить фронтальный заказ — и он выполнялся, хотя для этого приходилось сутки стоять у станка. Война — это предельное



напряжение всех физических и душевных сил, это каждодневное преодоление самого себя. Вот это преодоление, когда человек делает, что надо делать, и называется героизмом.

В Великой Отечественной войне проявился массовый героизм. Он был вдохновлен великой идеей освобождения Родины и человечества от угрозы фашистского порабощения. Он был организован Коммунистической партией.

Человеческий характер — это поступки, и проявляется он не только в бою или каких-то других экстремальных условиях. Чаще всего он проявляется в ежедневных делах, в буднях. Лишь в условиях мира люди по-настоящему могут проявить себя и быть счастливыми, а война — это социальное бедствие, это — разруха, лишения, горе.

Поэтому мы не должны жалеть усилий для предотвращения угрозы войны. Наша добрая память о павших должна проявиться прежде всего в том, чтобы не допустить возникновения новой войны.

Лучшей памятью героям было и будет добросовестное выполнение каждым из нас служебных и общественных обязанностей, укрепление дисциплины и ответственности, повышение эффективности труда, бережное отношение к общественному достоянию. Из этого как раз и складывается экономическое могущество нашей страны, возможность отстоять мир на планете Земля.

Ю. ЧУДНОВЕЦ,  
старший преподаватель кафедры политэкономии.

На снимке: Ю. В. ЧУДНОВЕЦ.  
Фото 1941 года.

## ПО-КОМСОМОЛЬСКИ

Недавно в группе Э31-3 прошла общественно-политическая аттестация участников Ленинского зачета. Все студенты группы приняли в ней активное участие. Равнодушных не было, объективная характеристика дана каждому. Комсомольцы указали на недостатки в работе старосты

группы в надежде, что замечания помогут их устранить. Дан наказ и председателю УВК группы работать активнее, настойчиво добиваться улучшения успеваемости и посещаемости занятий студентами.

М. КОЗЛОВСКАЯ,  
комсорг группы Э31-3.

## От Сталинграда — до Берлина

Николай Никитович Сушко — слесарь. В нашем институте в этой должности он работает уже двадцать лет. А ранее, тоже почти двадцать лет, его жизнь была связана с автотранспортом. При этом Николай Никитович прошел путь от шофера до главного инженера довольно крупного автопредприятия. Что же случилось с ним? Почему он, казалось бы, будучи в расцвете сил (ведь в 63-м ему было всего сорок с небольшим) из командиров производства вдруг вновь пошел в рабочие!

А ВИНЮ ТОМУ ВОЙНА. Пока был молод, последствия двух ранений (одно из них штыковое), а также контузии, хотя изредка и напоминали о себе, но были терпимы и казались преодолимыми. Однако те большие нервные (а порой и физические) перегрузки, с которыми была связана работа в должности главного инженера автопредприятия, привели к тому, что по настоянию врачей Николай Никитович вынужден был сменить работу, пришел в наш институт.

На фронте Николай Никитович был связистом. Впервые в бой он пошел 19 ноября 1942 года, в день нашего контрнаступления под Сталинградом, в составе пятой ударной армии, которая действовала на внешнем обводе кольца, не давая Манштейну прийти на помощь окруженным фашистским дивизиям. Оборона на реке Миасс, участие в Яско-Кишиневской операции, форсирование Вислы, штурм Варшавы, бой на плацдарме за Одером, наконец, Берлин — вот вехи его ратного пути.

Вехи жизни. У каждого из нас они отличны. У солдат — вехи особые, чаще всего отмеченные потом и кровью. И когда мы увидим на

[Окончание на 3-й стр.]



## Готовим защитников Родины

Выполняя решения XXVI съезда КПСС и ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК, офицеры военной кафедры настойчиво совершенствуют учебный процесс и политико-воспитательную работу.

Офицеру — преподавателю нужно обладать глубокими знаниями и педагогическим мастерством. Ведь времени для обучения военному делу отводится немного, а студентам должно быть привито умение подчинять себя строгим требованиям воинских уставов. У них должны быть воспитаны любовь к Советским Вооруженным Силам, постоянная готовность защищать завоевания социализма.

Сформировать такие качества можно лишь тогда, когда каждое занятие будет идейно насыщенным. Не случайно поэтому марксистско-ленинской учебе самих преподавателей, контролю за их идейным ростом и участием в воспитательной работе руководство кафедры уделяет особое внимание.

Инспекторская проверка министерства показала, что преподаватели — слушатели групп марксистско-ленинской подготовки имеют глубокие знания. Заслуга в этом пропагандистов этих групп коммунистов В. И. Комарова, Н. И. Кириенкова, Д. А. Хапугина и В. М. Атаманчука.

Многие преподаватели повышают идейно-теоретический уровень в системе университетов марксистско-ленинизма. Так, успешно занимаются и в этом году заканчивают вечерний университет при горьковской партии коммунисты А. И. Новиков и В. Г. Соснов. В вечернем университете марксистско-ленинизма при гарнизонном Доме офицеров учащаются коммунисты тт. Кузовников и Безушко. Овладение марксистско-ленинской наукой позволяет им успешно совершенствовать учебно-воспитательный процесс.

Высоких результатов в работе со студентами добились также В. Н. Коломиец, В. М. Атаманчук, А. Н. Сафонов, А. И. Федоров, А. А. Николаев, А. А. Чернецкий, В. А. Иванов, Г. Н. Грушевский и другие офицеры кафедры.

В целом успеху в обучении и воспитании офицеров запааса во многом способствует тесная связь руководства кафедры (В. И. Комарова, Д. А. Хапугина, Н. И. Кириенкова) с парткомом, профкомом, комитетом ВЛКСМ института.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,  
секретарь партийного бюро военной кафедры.



НА СНИМКЕ: студенты-четверокурсники машиностроительного факультета на лекции по тактической подготовке.

# Просто достойная жизнь

Тот, кто пережил войну, пройдя ее фронтовыми дорогами или работая в тылу, где бы потом ни жил и чем бы ни занимался, навсегда остался предельно требовательным к себе. В этом ряду ветеранов ректор нашего института Василий Николаевич Борисов — не исключение. Демобилизовался он в апреле сорок шестого. В том же году закончил учебу в Ленинградской лесотехнической академии, сдав экстерном экзамены. Сдал, не сняв еще формы. И сразу же был зачислен в аспирантуру.

Дальнейшая его жизнь связана с Сибирью, с Красноярском. Сначала — с технологическим институтом, где он руководил кафедрой и исполнял обязанности заместителя директора по учебной работе. В 1956 году открылся наш политехнический, и Василий Николаевич возглавил его.

С тех пор он у всех нас на виду. Каждый, кто знаком с многогранной жизнью коллектива института, может в меру своей ответственности представить все разнообразие его забот и волнений. А ведь когда начинался институт, Василию Николаевичу не исполнилось еще и сорока, и было всего лишь двести студентов и 25 преподавателей. Тогда весь наш институт — от учебных аудиторий и научных лабораторий до административных помещений и общежитий — располагался в одном двухэтажном корпусе по ул. Ленина, там, где ныне один лишь электромеханический факультет.

Сейчас любой филиал гораздо больше, чем весь институт в 1960 году. Возьмем Абаканский филиал. В нем только площадь учебных аудиторий составляет 14 тысяч квадратных метров! Построе-

но в Абакане и прекрасное многоэтажное общежитие. Мы уже не говорим о профессорско-преподавательских и научных кадрах, техническом оснащении лабораторий современным оборудованием и приборами, и многом другом, что сегодня определяет жизнь крупнейшего в крае вуза.

Любой общественный организм — это прежде всего люди. Когда институт открылся, студентов набирали лишь по трем специальностям, а перед отделением КИСИ — по двадцати пяти. Но одно дело — набор студентов, другое — создание педагогического коллектива высококвалифицированных специалистов. Конечно, часть их была приглашена, но основные педагогические и научные кадры подготовлены в институте. Сегодня у нас работают сотни преподавателей с учеными степенями и званиями. Воспитанники института руководят деканатами и кафедрами, причем большинство — молодые.

Наш институт с самого начала складывался не только как учебное, но и как научное заведение. На факультетах и кафедрах формировались творческие коллективы и направления научных иссле-

дований, открывались новые кафедры по подготовке нужных краю специалистов, укреплялись связи с производством. Сотрудники института все чаще брались за решение важнейших народнохозяйственных задач. Сегодня наш институт — это не только вы-



пуск полутора тысяч инженеров в год, но и крупный научный центр, коллектив которого ежегодно обеспечивает народному хозяйству экономический эффект в 7—8 млн. рублей.

Безусловно, одному руководителю, каким бы талантливым и инициативным он ни был, все в заслугу ставить нельзя. Но нельзя и отрицать того, что все большие и малые дела, способствующие

становлению института, происходили при непосредственном участии Василия Николаевича, под его руководством. Главная заслуга ректора видится в том, что во всех начинаниях (равно — в поддержке инициативы ближайших помощников и других подчиненных) он умело опирался на партийную и общественные организации, касались ли эти дела решения учебных или научных задач, или вопросов формирования коллектива, нравственного климата в нем.

Одновременно — собственная научная работа. Он автор и соавтор многих печатных работ, на его счету изобретения. Василий Николаевич руководит аспирантов, из которых тринадцать успешно защитили диссертации на звание кандидата технических наук. Велика заслуга ректора и в формировании коллективов кафедр общинженерного цикла, таких, как теоретической механики, теории машин и механизмов, сопротивлений материалов, деталей машин.

Да и коллектив какой кафедры и какого факультета мог бы успешно формироваться независимо от позиции ректора? Совет, организационная помощь и даже простая заинтересованность, проявляющаяся в одобрении полезных начинаний, порой были той самой необходимой помощью, которая придавала новые силы работникам.

Он же старался вникнуть не только в дела, касающиеся учебного процесса и научных исследований. Его рабочий день никогда не ограничивал-

ся «от и до». И никогда он, если это касалось жизни и работы преподавателей, учебы и быта студентов, не считал дело маловажным. Скажем, разве не могли бы провести без него кросс? Конечно, могли и могут. А ему необходимо самому посмотреть, как пройдет это мероприятие, как живут в общежитиях студенты, поговорить с ними.

Многие вопросы жизни коллектива вправду решать только он, ректор. А сколько у него ответственных партийных, общественных обязанностей! Василий Николаевич — коммунист с 1944 года. Он — член парткома более двадцати лет. 16 лет был кандидатом в члены и членом крайкома КПСС и ряд лет депутатом.

За большую педагогическую, научную и общественную работу Василию Николаевичу Борисову в 1976 году присвоено звание профессора, он удостоен двенадцати правительственных наград, в том числе ордена Октябрьской Революции, трех орденов Трудового Красного Знамени и ордена «Знак Почета».

Девятого мая советские люди отметили 38-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Чествовали ветеранов и у нас в институте, отдавая им дань уважения за исключительную добросовестность в работе, неутомимость в общественных делах, тому, что ветераны всегда занимали активную жизненную позицию и оставались верными коммунистическим идеалам.

Василию Николаевичу Борисову среди ветеранов войны и труда принадлежит достойное место. **А. КАПУСТИН.**

НА СНИМКЕ: В. Н. Борисов. Фото военных лет.

## Побеждает умелый

Преподаватель цикла ГО военной кафедры Евгений Федорович Богданов, которого вы видите на снимке, уже восемь лет как в запасе. В 1975 году он уволился из рядов Советской Армии в звании подполковника, а службу в ней начал в 41-м рядовым.

Боевое крещение Евгений Федорович получил 15 января 1942 года под Малой Вишерой, в бою за населенный пункт Мясной Бор. С того памятного для него дня стрелковый батальон, в котором он служил, всю зиму совершал лыжные рейды: сделает вылазку, потреплет фашистов — и снова в лес. Трудная была та зима: фашисты были сильнее.

— После боя и тяжелого перехода костров, бывало, заечь нельзя: так и отдыхали бойцы на снегу, — вспоминает ветеран.

В августе 42-го Евгений Федорович принимал участие в боях по снятию блокады Ленинграда. К сожалению, попытка эта была неудачной. В тех боях его впервые ранило.

Позже было направление на учебу, возвращение в свою часть. Их Волховский фронт долго стоял в обороне, до снятия блокады Ленинграда. Но оборона — тоже нелегкое дело: смерть также стерегла солдат на каждом шагу.

А в общем ему все же здорово везло. И тогда, когда вражеская мина упала буквально в одном шаге, и он отскочил, упав в нескольких

метрах от нее, и осколки не задел. И тогда, когда снаряд разорвался рядом в окопе и двоих пулеметчиков убило, а его только ранило в ноги, — таких случаев было еще несколько в его солдатской службе, и он все же остался жив. Конечно же, ему повезло.

— А бывало и так, — рассказывает Евгений Федорович. — Война застала меня на Новгородчине. Мимо станции, где жила наша семья, день и ночь шли эшелоны с эвакуированными и ранеными. Случалось, на станции скапливалось по несколько эшелонов сразу. И тогда — откуда ни возьмись — прилетали фашистские самолеты и, несмотря на опознавательные знаки Красного Креста, бомбили. Сколько наших людей погибло вот так, зря!

Евгений Федорович воевал также в составе Второго Украинского фронта. На заключительном этапе войны он освобождал Венгрию и Чехословакию. Но День Победы для него наступил не 9 мая, а лишь 19-го, после ликвидации одной из немецких группировок, отказавшихся капитулировать.

Довелось ему участвовать и в кампании с милитаристской Японией в составе группы войск, наносившей удар из Монголии через полупустынные места Гоби и Большой и Малый Хинган. Полукотарысячекилометровый переход по безводным и горным мес-



там, краткие кровопролитные стычки — и в среднем 50—60-километровые марши в сутки — таков его солдатский труд в этой войне.

В послевоенные годы Евгений Федорович сначала служил в различных частях Советской Армии, а затем перешел на педагогическую работу. Опыт войны привел его к убеждению, что чаще всего солдаты гибнут в первых боях из-за неумения воевать. Ему лично, например, очень помогло то, что еще в кружках Осоавиахима он хорошо изучил оружие и в войну вступил подготовленным.

— Сегодня, в годовщину Великой Победы, — говорит он, — хотелось бы сказать молодежи: к защите Родины надо готовиться серьезно, чтобы не быть застигнутыми врасплох. В бою некогда учиться — в бою надо драться. А побеждает, как известно, умелый.

Л. ДМИТРИЕВ.

## 900 дней блокады

Ленинград. Ноябрь 1941-го. Немцы подошли Бодаевские склады, и город вместе с кольцом фронта остался почти без продовольствия. Понять, что такое голод, можно всякому. А вот для того, чтобы представить себе переживания голодного человека, недостаточно испытать чувство голода. Потому что мимолетность ощущения голода — это что-то вроде хорошего аппетита. Голод страшен продолжительностью.

Изо дня в день, из недели в неделю, из месяца в месяц недоедаешь, недоедаешь, недоедаешь. А война — это еще и постоянная тяжелая работа. Окапываешься, совершаешь пешие переходы, строишь траншеи, окопы, ухаживаешь за оружием, стоишь на посту. И все это и в стужу, и в жару, и в пургу, и под дождем. Да к тому же и бои, порождающие стрессовые ситуации одну за другой. Для этого нужны все силы, недоедающий же длительное время человек не в состоянии их восстанавливать. Длительное чувство голода, как зубная боль: все время думаешь о пище, в том числе сразу же после еды. Один сухарь и котелок жидкого супа для здорового парня — как дразнилка. Глаза закроешь — видишь хлеб, уснешь — снится хлеб, видишь его, а съешь каждый раз что-то помешает.



Проснешься — гложет голод.

Хотите верить, хотите нет: летом 1942 года, когда с продовольствием стало лучше (сейчас уж и не помню, как это получилось), на каких-то однодневных курсах, конечно, тут же, вблизи передовой, мне предложили (это после годичного голодания) наесться досыта. Я съел котелок густого супа (2 литра!), крышку (от котелка) каши и целую буханку (больше килограмма!) хлеба. И тут же подумал: повторить бы!

Ленинградцы, теряя физические силы, не теряли силы духа. Они особенно остро познали цену хлебу, жестокости и милосердию, безжалостную, противостоящую Жизни природе войны. Олицетворением этой противочеловеческой силы сегодня снова выступают империализм и его подручные типа Рейгана. Смирительную рубашку на них! Человечеству противна война.

Е. ЮРГЕНС, доцент кафедры политэкономии, инвалид Великой Отечественной войны. НА СНИМКЕ: автор в годы войны.

# Во имя будущего

День Победы!  
День памяти!  
День счастья и боли! Но долгим и трудным был путь к Победе. Это был бой и труд без привалов и передышек, требовавший героизма повседневного, ежеминутного, работы уже не на пределе, а за пределом человеческой возможности.

В такой бой первыми вступали солдаты 1941 года. Уже в те дни ковались основы будущей победы, формировались те черты характера, те духовные ценности и жизненные принципы, которыми бойцы остались верными во всех испытаниях военных лет и верны до сих пор.



О возрасте солдат 1941 года, оставшихся в живых, о перенесенных ими испытаниях говорят седины и награды Родины. А тогда, двадцатилетние, они смело вступали в неравный бой с фашизмом.

К их числу относится Корней Ананьевич Брылев. В 1940 году, окончив Казанское пехотное училище, он был назначен командиром стрелкового взвода. За две недели до нападения фашистов дивизия, в которой он служил, была перебросена к западной границе. Поэтому уже в первый день войны Корней Ананьевич вступил в бой, а на втором месяце был тяжело ранен.

И вот двадцатидвухлетний молодой человек остался без ноги. Сколько раздумий и тяжелых душевных переживаний! Сколько мужества, воли потребовалось Корнею Ананьевичу, чтобы обрести достойное место в жизни, стать полезным людям!

В 1943 году Корней Ананьевич становится студентом педагогического института. Вступает в партию. Затем — работа в школе, учеба в аспирантуре, защита кандидатской диссертации. Победили мужество, сила воли, жизнелюбие.

Таким он и пришел работать на кафедру истории КПСС нашего института в 1963 году. Сначала работал в должности доцента, затем заведующего кафедрой.

Все знания, жизненный опыт Корней Ананьевич передает молодому поколению. Делясь памятью о пережитом, он стремится не только дать хронике событий, а старается, чтобы мы, живущие рядом с ним, извлекли уроки из прошлого, не допустили новой войны, на этот раз термоядерной.

Жизнь возлагает на ветеранов Великой Отечественной миссию воинствующего напоминания — во имя будущего. Этот долг священен, он завещан павшими двадцатью миллионами, которые погибли, чтобы никогда нам, ныне живущим, не изведать той боли, какую довелось испытать им.

Корней Ананьевич всегда был верен памяти павших. За свой труд он многократно награждался грамотами, ценными подарками. В его трудовой книжке записано свыше 40 поощрений. Ему вручена медаль «Ветеран труда». Он неоднократно избирался членом партийного бюро факультета, членом парткома института. Молодой силой чувства звучит обращение к студентам каждое слово ветерана войны и труда Брылева, а в его голосе — юношеский задор.

С праздником Победы Вас, Корней Ананьевич! Неиссякаемых Вам бодрости и жизнелюбия!

**М. ЗЕЕР,**  
парторг кафедры истории КПСС.

**НА СНИМКЕ: К. А. Брылев.**  
Фото С. Капустина.

# От Сталинграда — до Берлина

(Начало на 1-й стр.)

лацканах пиджаков у ветеранов войны ряды золотом горящих наград Родины, не следует забывать, что эти отличия наши отцы и матери, дедушки и бабушки заслужили неимоверным трудом, всей своей жизнью.

У Николая Никитовича — четырнадцать наград, в том числе ордена Отечественной войны II степени и Славы III степени, медали «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и другие. А так как награды за просто так не дают, то можно представить,

сколько лиха войны хватил солдат-связист. Ранения — лишь небольшая часть его военных невзгод. А потому он, говоря его словами, люто ненавидит войну, которая несет лишь смерть и страдания людям.

Ветеран Великой Отечественной Николай Никитович Сушко, конечно, ничего не забыл из своих фронтовых будней. Он поименно помнит своих погибших друзей-товарищей. И в годовщину великой Победы он ничего так не желает нашим читателям, как прочного мира на веки веков.

**Л. АНТОЛИНОВСКАЯ.**

# К VI пленуму крайкома профсоюза Совершенствовать стиль и формы работы

Сегодня состоится VI пленум краевого комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. На ми организационными в свете реализации комплексной программы ВЦСПС.

Повышение уровня организаторской деятельности, совершенствование стиля работы профсоюзных органов — важнейшее средство успешной реализации задач, поставленных перед профсоюзами XXVI съездом КПСС и решениями XVII съезда профсоюзов СССР.

Перестройка работы профсоюзных организаций предполагает дальнейшее утверждение в стиле работы целенаправленности, конкретности и деловитости при решении экономических и социальных задач, настойчивости и принципиальности, более полного использования предоставленных профсоюзам прав.

Программа ВЦСПС, одобренная постановлением Президиума ВЦСПС 24 декабря 1982 года, предусматривает повышение активности первичных профсоюзных организаций, усиление их воздействия на социальные процессы, дальнейшее развитие экономики и воспитания трудящихся.

Как перестроить работу в соответствии с требованиями этой программы?

Речь идет прежде всего о приближении работы профкомов к первичным организациям. Каким путем? Больше выходов на места, внимательное изучение запросов и предложений трудящихся, учащейся молодежи. Формы встреч различны. Это и выезд-

ные пленумы, и президиумы, и «дни открытого письма», вечера вопросов и ответов и т. д.

Правильно поступают те профсоюзные комитеты, которые строят свою работу в контакте с местными советскими органами, органами народного контроля. Особенно, если это касается удовлетворения насущных нужд в сферах общественного питания и бытового обслуживания, в обеспечении жильем и т. п.

Большой эффект дает рассмотрение вопросов совместно с отраслевыми комитетами профсоюза, особенно по медицинскому обслуживанию, строительству, торговле, а также с целью организации труда и отдыха старшеклассников и студентов в летний период.

Программа ВЦСПС требует от профсоюзов более широкого использования прав, в том числе усиления защитной функции профсоюзов.

Как одну из мер воздействия на нерадивых работников стали применять исключение из членов профсоюза. Совершенствуя стиль работы, необходимо строго регламентировать работу профкомов: четко определить часы приема трудящихся преимущественно в вечернее время, установить систему работы с письмами, жалобами и заявлениями трудящихся, усилить конт-

роль за выполнением критических замечаний и предложений. Последнее особенно важно.

Необходимо в каждом учреждении установить дни и часы приема членами пленума крайкома, профкома, рай(гор)комов профсоюза. Должны оживить свою работу общественные юридические консультации, внештатные инспекции труда.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС потребовал от нас укрепления производственной дисциплины. Залог успеха в этом деле — создание в каждом учреждении здорового морального климата, творчески работающего коллектива. Повышая роль профсоюзных собраний и производственных совещаний, вовлекая всех членов коллектива в социалистическое соревнование, профкомы должны стать воспитателями трудящихся.

Яркий пример такого подхода к делу показывают профкомы школ №№ 17, 33, 49, 98, 102 г. Красноярск. В этих коллективах здоровый микроклимат, завидная стабильность педагогических кадров, задор и огонек в работе.

**В. ГОРЕЛКИНА,**  
председатель крайкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

# Развивать инициативу, воспитывать ответственность

В составе нашего профсоюзного комитета 21 студент, пятеро из них — члены КПСС.

По материалам ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС мы наметили конкретные мероприятия. Так, запланированы общестудентские активы, где мы обсудим насущные вопросы и проблемы. В этом году решено полностью перестроить работу школы профактива. Сегодня нас не удовлетворяет и посещаемость слушателей этой школы, и сама подготовка их. Да и есть ли польза от того, что занятия проводятся с таким большим интервалом — две недели? С нового учебного года заниматься будут не только профгруппы младших курсов, а все. Проводится аттестация профгруппиров I—II курсов. Проанализировав итоги, мы лучше узнаем жизнь низовых организаций, выявим активистов.

В марте профсоюзный и комсомольский комитеты провели групповые собрания по укреплению учебной и трудовой дисциплины. Каков же эффект? К сожалению, не везде собрания прошли по-деловому.

Главная задача вуза — готовить высококвалифицированных специалистов. А у нас для некоторых студентов пропуски занятий стали обычным явлением. Вокруг нарушителей надо создать обстановку нетерпимости. Нормой должно быть такое положение, когда в группах нет пропусков занятий без уважительных причин. И здесь роль УВК факультетов, профбюро, профгруппиров должна стать ведущей.

Важное направление работы — улучшение условий труда, быта, отдыха студентов. Постоянно действующей жилищно-бытовой комиссии на-

до настойчивее решать вопросы обеспечения инвентарем и создания благоприятных условий для занятий студентов, проживающих в общежитиях, благоустройства территории. Если подсчитать, сколько материальных ресурсов и средств ежегодно затрачивается на приобретение новых учебных пособий и всего того, что необходимо каждому студенту для нормальной учебы, нельзя не возмутиться нашей бесхозяйственностью. Да, именно нашей! Кто, как не мы, позволяет некоторым безответственным студентам поварварски относиться к социалистическому имуществу, безнаказанно бить стекла и ломать двери, портить инвентарь, стены и учебные пособия?

Немало жалоб на работу столовых и буфетов. Здесь многое зависит от комиссии профкома, от того, сумеет ли она привлечь студентов к контролю за общественным питанием. Наряду с этим намечено ввести прогрессивные формы обслуживания.

В институте проводится большая работа по развитию физкультуры и спорта. Регулярными стали спартакиады, смотр-конкурсы на лучшую постановку физкультурно-массовой работы среди факультетов и общежитий. Только за последние годы построено несколько спортивных площадок и городков общей физической подготовки, сейчас оборудуются комнаты здоровья в общежитиях. Но посмотрите внимательно, кто занимается в спортивных залах и на спортивных площадках? Одни и те же люди, и их число не так уж значительно.

**Г. ГРИГОРЧУК,**  
зам. председателя профкома студентов.



Семнадцатилетней пришла в наш институт заведующая лабораторией кафедры химии Нина Васильевна Лоцикая. Сначала работала рядовым лаборантом, затем старшим. Одновременно учиться в технологическом институте. Сегодня Нина Васильевна — знающий специалист, энергичный и требовательный руководитель. Доброжелательная и отзывчивая в общении с коллегами, она заслуженно пользуется уважением, любовью и авторитетом в коллективе. Во всех делах, которые ей поручают, всегда добивается хорошего результата. Нина Васильевна — ответственный кассир кафедры, отвечает также за работу народной дружины и секции гражданской обороны. По итогам социалистического соревнования Нине Васильевне не раз присуждалось призовые места. Ее хорошо знают и глубоко уважают сотрудники других кафедр: их просьбы она старается выполнить наравне с заявками работников своей кафедры.

## ПУТЬ К УСПЕХУ

Выполняя постановление президиума ВЦСПС, профсоюзный комитет Сибирского технологического института планомерно работает по улучшению подбора и обучения актива, распространению передового опыта и оказанию профгруппам практической помощи. В результате сегодня из 279 активистов групп 35 — доценты и 104 — ст. преподаватели и ассистенты.

Уже три года организационно-массовая комиссия профкома проводит аттестацию общественной активности членов профсоюза. В ноябре, когда заканчиваются отчеты и выборы, комиссия анализирует выполнение общественных поручений, через профбюро и профгруппоргов даются разовые, чаще всего — работать в составе одной из комиссий. Ведется и обучение основам профсоюзной работы.

В мае начинается подбор будущих профгруппоргов и активистов. Кандидатуры обсуждаются на всех уровнях. Это помогает избежать оши-

бочных выдвигений в ходе отчетов и выборов.

Такая забота о кадрах приносит плоды: профсоюзные группы возглавляются, как правило, знающими и авторитетными людьми. Снизилась сменяемость профгруппоргов. Отдельные из них — Косолапова А. Т., Абаимова Л. Е., Денисова С. Е., Яковеня Г. К., Юдина Э. Г., Веретенникова Н. Б. — работают от пяти до тринадцати лет.

Профсоюзный комитет института никогда не забывает о поощрении лучших активистов. Применяются как моральные, так и материальные стимулы. Так, с начала года на эти цели израсходовано 960 руб. Очерки о лучших профгруппоргах публикуются в газете «За кадры». Лучшим присваивается почетное звание «Победитель соцсоревнования СТИ», их фотографии помещаются на доску Почета.

**П. ЕФИМОВ,**  
зам. председателя профкома СТИ.



## В основе творчества — инициатива студентов

Нынешний смотр художественной самодеятельности студентов и сотрудников нашего института был посвящен ратному подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны и 65-летию ВЛКСМ. Первое место решено не присуждать. Победителями смотра стали коллективы МСФ и ЛСФ, поделившие второе место.

Руководитель мужской вокальной группы третьего курса Сергей Белов закончил музыкальную школу по классу скрипки и музыкальное отделение педучилища имени Горького.

К смотру на факультете подготовили три самодельных песни, получившие высокую оценку жюри, как и выступление исполнительницы



## РАБОТАТЬ СООБЩА

В состав профбюро нашего факультета входит много комиссий.

Одна из них — комиссия по контролю за общественным питанием. Ее возглавляет студент группы МТ 11-2 М. Козлов. С тех пор, как Михаил руководит работой этой комиссии, произошли заметные перемены к лучшему. Еженедельно проводятся проверки работы столовой. В ходе их выявляются недостатки в приготовлении пищи. Комиссия до-

бывается их устранения. Благодаря контролю улучшилось качество первых блюд и котлет. В буфете столовой комиссией вскрыты такие нарушения правил торговли, как обсчет и обвес покупателей. К виновным приняты меры.

Бороться с подобными явлениями можно было бы гораздо успешнее, если бы студенты не проходили мимо недостатков, проявляли принципиальность.

Об условиях жизни студентов призвана заботиться жилищно-бытовая комиссия. И она могла бы работать гораздо лучше, выделять места в общежитии наиболее нуждающимся, если бы безответственное отношение профгруппоргов и самих студентов к этому вопросу. С октября прошлого года профгруппорги не удосужились даже подать нам списки и заявления нуждающихся в общежитии.

**А. МИНКИН,**  
председатель профбюро МТФ.

## ДНЮ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА ПОСВЯЩАЕТСЯ

В березовой роще Студенческого городка состоялся традиционный массовый легкоатлетический кросс, посвященный 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, в котором приняли участие около трех тысяч студентов нашего института. При подготовке и проведении кросса хорошо поработали общественные организации теплоэнергетического, электроэнергетического, машиностроительного и радиотехнического факультетов. Сегодня, в 19 часов 30 минут на лыжной базе КПИ состоится финал XXV легкоатлетического кросса.



На литейно-сварочном факультете художественным руководителем был студент группы ЛС59-1 Александр Зотов, член комсомольского бюро факультета. Он сам написал сценарий и поставил его. Александр уже третий год руководит факультетским СТЭМом (на снимке вы видите выступление СТЭМа ЛСФ на прошедшем смотре. В центре — А. Зотов). Ученик Владимира Георгиевича Чернышева, руководителя институтского СТЭМа, А. Зотов успешно передает накопленный опыт и знания своим товарищам. Работать он начал с первокурсниками, по опыту зная, как важно приобщить студентов к творчеству как можно раньше. На бюро ВЛКСМ инициативу одобрили, и театр миниатюр увидел свет. Решили СТЭМовцы освоить сложный жанр — политсатиру — получилось. Появилась уверенность в своих силах. На смотре представили две миниатюры: развлекательную — «Колыска» и острую, злободневную — «Предъявите сердца» — о встречающихся еще среди современных молодых людей черствости, равнодушии. В зале равнодушных не было.

Репертуар театра постоянно обновляется, в это очень не просто. Ребята выступают с концертами на предприятиях, в институтах, в подшефных школах.

У Александра хорошие со-

одной из этих песен — «Весна» (слова Артура Кима, музыка Олега Абловацкого) Маргариты Корчагиной, ленинской стипендиатки, члена бюро ВЛКСМ, активной участницы художественной самодеятельности. Все годы обучения Маргарита (ее вы видите на верхнем снимке) участвует в концертах, «голубых огоньках», вечерах отдыха. Она учится с Александром Зотовым в одной группе, 2,5 года была солисткой шоу-группы СТЭМа. Маргарита закончила музыкальную школу по классу фортепиано, и трудно сказать, что у нее получается лучше: сольное пение или игра на фортепиано. В декабре прошлого года М. Корчагина стала лауреатом институтского конкурса вокалистов, посвященного 60-летию образования СССР, а немного ранее, в сентябре, в составе агитбригады КПИ на агитпеллоходе «Коммунист» выступала с концертами по маршруту Красноярск — Дудинка — Красноярск. Включена в состав концертной бригады того же маршрута и нынешним летом. За отличную учебу и высокую общественную активность Маргарита неоднократно награждалась Почетными грамотами, премиями, ценными подарками, была награждена туристской путевкой на Кубу.

**Л. АНТОНОВА.**

## БЫТЬ ПЕРВЫМИ

В этом году по итогам социалистического соревнования на лучшее общежитие института наше общежитие заняло первое место. Этот факт говорит о том, что обстановка, в которой живут студенты двух факультетов, благоприятная. За высокий результат боролись все жильцы общежития.

Самую трудную работу ведет в общежитии студсовет. У нас часто проводятся лекции по темам, предложенным жильцами. Нередки и встречи с интересными людьми. А наши танцевальные вечера и дискотеки всегда проходят многолюдно, так как организаторы проявляют много выдумки.

В краевом смотре-конкурсе на лучшую постановку спортивно-массовой работы в общежитии мы заняли второе

место. У нас работают фото-клуб и клуб «Хозяюшка», но пока работа в них ведется не на высоком уровне, хотя и заметно улучшилась по сравнению с прошлым годом.

Наряду с этим студсовет ведет борьбу с нарушителями правил социалистического общежития. К тем, кто уличен в пьянстве, курении в неположенных местах, нарушении норм нашей морали, принимаются жесткие меры, вплоть до выселения.

Учебный год заканчивается. Уже прошло распределение мест в общежитии. Хочется надеяться, что ребята, которые будут жить здесь в следующем году, не подведут и переходящее знамя победителей останется у нас.

**М. СТУДИЛИН,**  
председатель студсовета общежития № 1.